



塞中官员凭吊在中国驻南联盟使馆被炸事件中牺牲的烈士

5月7日,中国驻塞尔维亚大使馆工作人员在位于贝尔格莱德的中国驻南斯拉夫联盟大使馆旧址纪念碑默哀。
塞尔维亚政府官员和中国驻塞尔维亚大使馆工作人员7日前往中国驻南斯拉夫联盟大使馆旧址,凭吊在1999年使馆被炸事件中牺牲的邵云环、许杏虎和朱颖三位烈士。
新华社发(王轶摄)

200年来,美国在拉美罪行累累

200年来,从抢占拉美国家的土地起家,到通过跨国公司掌控加勒比国家的经济命脉,再到通过武装干涉等途径将拉美和加勒比国家变成附庸国,美国在拉美和加勒比国家罪行累累。以“门罗宣言”为标志,美国试图将拉美和加勒比国家纳入其势力范围,为称霸世界构建战略后方。

强取豪夺殖民拉美

——美国的发家“原罪”

历史上,美国的发家史也是拉美国家人民的抗争史和血泪史。抢占墨西哥大片领土、强占古巴、奴役古巴民众……强取豪夺、武装干涉与美国“黑手”如影随形,历史原罪不容否认。

美国得克萨斯州原本是墨西哥领土。为了掠夺得克萨斯,美国采取了逐步渗透和蚕食的策略。19世纪20年代,美国开始向这一地区扩张,移民数量很快超过了当地墨西哥人数量。后来,美国政府打算向墨西哥“购买”得克萨斯,但遭墨方拒绝。

在“购买”得克萨斯的企图落空后,美国转变策略:先设法使得克萨斯脱离墨西哥统治,再接纳其成为美国一州。美国移民数量的激增及其蓄养黑奴的做法使已废除奴隶制的墨西哥感到担忧,墨方随后出台

法律对移民加以限制。此举触犯了美国移民利益,导致他们与墨西哥人之间矛盾不断加深,并最终爆发武装冲突。这一过程中,美国政府暗中支持得克萨斯叛军,帮助其成立所谓“得克萨斯共和国”,并随后通过外交和法律等手段,实现了吞并得克萨斯的企图。

这场围绕得克萨斯的领土争端是1846年至1848年间美墨战争的重要原因之一。战争结束后,根据双方签订的《瓜达卢佩-伊达尔戈条约》,墨西哥承认得克萨斯州属于美国,确立布拉沃河(即格兰德河)为美墨边界,并把构成现今的加利福尼亚州、新墨西哥州、亚利桑那州、内华达州、科罗拉多州等地全部或部分领土割让给美国。

美国通过战争等手段使墨西哥损失过半领土,自己则恣意拓展,为其日后在美洲乃至全球确立霸主地位奠定基础。墨西哥却因此失去丰富的矿产资源,经济发展受到影响。

19世纪末,美国进入了帝国主义的发展阶段,对外扩张的野心膨胀。在“天命命运”论的推波助澜下,美国自诩是“上帝的选民”,加紧扩军备战,向外扩张。与此同时,在老牌殖民国家中,西班牙实力下降,古巴

等西班牙殖民地的民族解放运动日益高涨。

自1868年起,古巴人民为争取独立开展了长达30年的斗争。截至1898年,古巴起义军已解放了全国约三分之二的土地,西班牙在古巴的殖民统治面临崩溃。在此背景下,美国利用停泊在哈瓦那港的军舰“缅因号”被炸事件为借口,打着帮助古巴解放的幌子,介入西班牙和古巴的战争,窃取古巴人民革命斗争的胜利果实,对古巴实行军事占领,给古巴套上了新的殖民枷锁。

经济剥削掌控命脉

——垄断资本的疯狂掠夺

作为后起的资本主义国家,美国在历史上不断对拉美和加勒比国家实施经济剥削和掠夺,使之沦为美国原料供应地和商品倾销市场。其中,以美国联合果品公司为代表的美国垄断资本扮演了极不光彩的角色,通过在当地的子公司控制拉美一些国家的经济命脉,成为名副其实的“国中之国”。

1904年,美国作家欧·亨利在小说《白菜与国王》中以自身在洪都拉斯的经历为原型和创作源泉,虚构了一个“香蕉共和国”,揭露了美国垄断资本在拉美和加勒比国家的疯狂掠夺。

此后,“香蕉共和国”便用来特指被美国资本控制、经济依赖单一资源的中美洲和加勒比国家。

从霸占肥沃的耕地,到垄断香蕉生产和贸易,再到控制铁路、港口等运输渠道,拥有关税、电讯等特权,以美国联合果品公司为代表的美国垄断资本实际控制了从洪都拉斯到危地马拉等多个中美洲国家的经济命脉,对后者进行疯狂剥削和掠夺,使其成为美国的经济附庸,造成中美洲国家的经济结构单一,以至于这些国家的经济发展至今较为滞后。

这些被美国资本控制的中美洲国家,主要生产香蕉、咖啡等单一农作物,经济结构不合理,工业制造和经济可持续发展能力被削弱。民众只能以高昂的价格购买进口日用品,生活艰难。

1952年,时任危地马拉总统哈科沃·阿本斯·古斯曼推行的土地改革威胁到了美国联合果品公司的利益。1954年,在美国政府支持下,危地马拉发生政变,哈科沃·阿本斯·古斯曼下台。

巧立名目独霸拉美——“漂亮外衣”

下的霸权本质
在历史上,美国政府推

出各种“原则”,言辞华丽甚至披着“漂亮外衣”,企图使拉美和加勒比国家处于依附或从属地位,独霸拉美和西半球。

1823年,时任美国总统詹姆斯·门罗发表“门罗宣言”,提出“不准殖民”“互不干涉”和“美洲体系”三项原则,重申美国的孤立主义政策,不参与欧洲事务,但“如果欧洲列强将其政治制度扩展到美洲将危及美国的安全和幸福,美国对欧洲列强干涉拉丁美洲不会无动于衷”,阐明了“美洲是美洲人的美洲”,不允许欧洲染指。

以遏制欧洲列强干涉美洲事务之名,“门罗宣言”中的“美洲体系”实际是企图将包括拉美在内的西半球置于美国势力范围之内,将拉美变成美国“后院”。

20世纪,美国大力推行

“门罗主义”,大肆干涉拉美内政,通过赤裸裸的武装干涉以及带有苛刻条件的贷款等途径,使不少拉美和加勒比国家成为美国的“保护对象”。

在多米尼加,美国在1916年到1924年期间武装占领该国。1965年4月,多米尼加共和国爱国军人发动起义,推翻了美国扶持的卡夫拉尔政府。为此,美国出动了约4万名武装人员,对这个加勒比岛国进行干涉;在海地,1915年美国趁海地动乱之机,借口“保护侨民”出兵占领海地,直到1934年才撤走占领军;在古巴,美国于1903年强行租借关塔那摩这个加勒比天然良港,使之成为美国在海外的第一个军事基地,至今仍未归还给古巴;在巴西,美国1964年支持军人政变,颠覆古拉特政府……

2013年,时任美国国务卿克里在美国国家组织会议上宣布“门罗主义已经终结”。但事实上,美国开始推行“新门罗主义”,通过滥用制裁和施压等方式,不断加大拉美地区干涉钳制力度,破坏地区合作与发展,其强权与霸凌行径受到该地区国家和国际社会普遍谴责。

(记者:闫亮、朱雨博、朱婉君;编辑:孙萍、王科文)

尼泊尔登山向导第26次登顶珠峰再破本人纪录

新华社加德满都5月7日电(记者易爱军)尼泊尔夏尔巴登山向导凯米·瑞塔·夏尔巴7日第26次从尼泊尔一侧登上世界最高峰珠穆朗玛峰,再次突破他本人创下的登顶珠峰世界纪录。

尼泊尔旅游局官员比斯马·拉杰·巴特拉伊对新华社记者说,作为登山绳索固定团队领队,现年52岁的凯米于当地时间7日下午6时55分登上珠峰,这是他第26次登上世界最高峰。

组织此次登山活动的尼泊尔七峰徒步公司通过社交媒体证实,凯米绳索固定团队中共有11名夏尔巴人登上珠峰,他们也是目前春节登山季从尼泊尔一侧登上珠峰的首批登山者。

凯米于1994年5月首次登上珠峰。2019年,他在不到一周时间内两次登上世界最高峰,创下自己的第23次和第24次登顶珠峰世界纪录。去年5月7日,他再次登上珠峰改写纪录。



埃及安全部队与恐怖分子发生交火致11名军人死亡
5月8日,在埃及及汉凯,人们抬着遇难的军方人员的棺材行进。
埃及军方7日表示,埃及安全部队当天在西奈半岛与一伙恐怖分子发生交火,造成军方人员11人死亡,另有5名士兵受伤。
新华社发(赛义德·哈桑摄)